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órakor Szkurka megjelenik az ezrednél s fórsrift 
szerint jelentkezik Vájná Sándornál. Az öreg ki 
volt fáradva, maga is, lova is véres volt. Vájná 
kérdésére aztán elmondta a segesvári veszedelmet. 
Vége az egész hadseregnek, vagy levágták, vagy 
elfogták őket. Tán még Bem apó is ott veszett. Mi 
mind a  négyen a  lovassághoz csatlakoztunk s mentünk 
is a la k b a , de bizony rossz napja volt ma a  magyarnak. 
Volt olyan is, a kit körülfogtak s hogy élve ne 
kerüljön az ellenség kezébe, hát főbe lőtte magát.

— Még az ajjutáns Petőfi is elesett, — tette 
hozzá Szkurka.

— Hát Szkurka, ismertető kend Petőfit? kér
dezte megdöbbenve Vájná.

— Hogyne ismertem volna, hiszen már elmúlt 
egy hete, hogy a tábori főkenoelájban ordenánc 
vagyok. Ott mondták, hogy az a fehérgalléros 
Petőfi, az a nagy pennás, a ki olyan szép nótá-

— De hát látta kend, hogy Petőfi valósággal 
elesett?

— Esküszöm az élő Istenre, hogy mindkét
szememmel láttam, mikor levágták. Mikor már nem 
volt menekvés s pajtásaim is elestek, lovam nagy 
sebet kapott. Sietve menekedtem tehát, de nem 
arra, a hol a magyarok voltak s a merre a tábor 
menekedett. Arra felé nem is lehetett, hanem Kő
halom felé. A mint sebesen jövök, utolérem Petőfit, 
az ajjutánst, ki egyedül, gyalog, hajadonfővel, 
sebesen futott az utón errefelé. Még utói sem 
értem s már megismertem, hogy Petőfi, a ki menet
közben visszafelé tekintgetett. A hogy utol
értem, melléje slisszoltam és hátulról a tarkójánál 
benyúlva, megragadtam a ruháját. Petőfi pedig a 
kengyelszijjat fogta meg. „Uram haladjunk, mert 
űznek, jönnek utánunk!“ Sebes vágtatva vagy két 
puskalövést haladtunk. Egy-egy ölnél is nagyobba
kat lépett. De négy lovas-muszka hátulról mind 
közelebb-közelebb jön utánunk. Petőfi visszatekintve 
kiáltja: „Állj meg!“ s abban a percben elereszti a 
kengyelszijjat. „Bocsáss! — kiáltja aztán mérgesen 
— engem az Isten se ment meg!“ Ezzel kirántja 
magát kezemből s balfelől az ut mellett a hegyek
nek ment a kukoricásba. De alig tehetett huszonöt 
vagy harminc lépést fölfelé, két muszka-lovas utána 
ugratott s láttam, a mint a réznyelü kardjával az 
egyik kettőt a fejére vágott. A második vágásra esett 
le a földre s a földön még egy vágást tett rá.

Hát szegény adjutáns Petőfi abban a percben, 
mikor a muszka beérte, mit csinált? Nem védel
mezte magát a kardjával?

— Kardjával? Nem volt uram annál kard — 
válaszolt Szkurka. Nem volt annál semminemű 
fegyver, még csak egy szalmaszál sem. A muszka 
nem is érte be egészen, mert Petőfi megállóit s 
fejét a muszka felé forditva, várta, mert nagyon 
fáradt lehetett, míg a muszka beéri. Az első ütésre 
nem esett le, csak a másodikra.

Ezek Petőfi utolsó perceinek és halálának 
szemtanúi. Annyi bizonyosnak látszik, hogy Petőfi 
akár az országúton menekült, akár a földeken, 
gyalogvoltánál fogva, a bekerítő orosz lovasság 
miatt nem menekülhetett. A kit pedig bekerítettek, 
az halálfia volt, mert a Skariatin eleste s a sok 
véráldozat miatt fölbőszült oroszok lekaszabolták a 
menekülőket.

Haller József gróf, volt székely keresztúri bir
tokos évek hosszú során át kutatta Petőfi halálá
nak körülményeit és nyugvóhelyét s az eredményről 
1888-ban beszámolt. Előadásában érdekes, hogy 
szerinte Zeyk Domokos kengyelébe kapta Petőfit s 
úgy vágtatott vele a falu felső végénél kezdődő 
lunkai réten a kukoricás felé. I tt kozákok jöttek 
velük szembe, Petőfi menekült, Zeyk meg szembe
szállt a kozákokkal, a kik megölték. Petőfit később 
a buni hidon látták, itt rohantak rá a bekerítő 
kozákok és itt vágták le. Petőfi a Küküllőbe dőlt.

Zeyk Domokos haláláról kell megemlékez
nünk, hogy aztán egy percre Szkurkához vissza
térhessünk. Zeyket 10—12 kozák rohanta meg, 
kik ellen óriási erővel védekezett s négyet közü
lök le is vágott. Erre egy tiszt ér oda, a ki látván 
e ritka hősiességet, egy pillanatra megállítja a 
kozákokat s franciául rákiált Zeykre:

— Adja meg m agát!
Zeyk kirántja pisztolyát s igy kiált vissza:
— Zeyk Domokos meghal, de nem adja meg 

m gát*

Ezzel főbelötte magát. Ezt láthatta Szkurka, s 
ő valószínűleg csak ezután emelte magához Petőfit, 
hogy tovább fusson vele. Zeyk halálával egybe
vetve Szkurka elbeszélését, Szkurka hitelessége 
emelkedik.

Haller gróf jelentését 1888 dec. 24-én bővebb 
részletekkel toldotta meg.

Augusztus elsején volt az elesettek temetése. 
Osonta János fejéregyházi gazda a buni hid mellett 
egy kec8keszakállu, vászonöltözetü, borzashaju 27— 
30 éves, halottnak látszó fiatalembert talált. A nagy 
sirgödörhöz vitték. A temetésre egy orosz káplár 
ügyelt, a ki elvette a halott gyűrűit és a sir szélé
hez vonszolta. A halottnak vélt ifjú ekkor panaszos 
hangon igy szólt:

— Élek, meggyógyulhatok . . Petőfi a 
nevem . , . Segítsenek !

A káplár azonban belökte a sírba s a többi 
halottat hegyibe. Az egyik sirásó, Vámos György 
rémülten kiáltott föl:

— Jaj Istenem, még az élőket is eltemetik.
Sándor János unitárius lelkész is, a kit a

halottak eltemetésére kirendeltek, hallotta a csata
téren ödöngő sebesült gyergyó-szent-miklósi hon
védtől, hogy Petőfit élve temqtték el.

Ezt a rémes adatot azonban a história a 
mesék országába helyezi. Annyi bizonyos, hogy 
Petőfi a segesvári csatában elesett. Ezt özvegye, 
Szendrey Julia is oly biztosra vette, hogy már 
1850-ben férjhez ment.

Veszteségünk a segesvári baroban ezer halott 
és sebesült, ötszáz fogoly, hétszáznegyven hiányzó, 
nyolc ágyú, két zászló; Bem nem menekülhetvén, 
a mocsárba rejtőzött s halottnak tetette magát. 
Éjjel akadtak rá vakmerő huszárok, kik érte vissza
jöttek. Odaveszett a drágamivü Rákóczy-kard is, 
melyet Bem a kolozsvári honleányoktól kapott.

Fejezzük be e véres és bus nap krónikáját: 
Az oroszok halottakban és sebesültekben majdnem 
ezer embert vesztettek. Megvan tehát az a szomorú 
vigasztalásunk, hogy vitézeink jól verekedtek s 
mint a hadtörténeti írók mondják, szépen vesztették 
el a segesvári csatát.

A Petöfl-szobor.
Budapest, jul. 29.

Petőfi éreszobrához zarándokol holnap a fő
város közönsége. Az ércszobor előtt ad kifejezést a 
nemzet hálájának. Petőfi körül gyülekezik holnap a 
főváros örege és ifja, mint ötven esztendő előtt. 
Akkor a fiatal költő buzdította tettre Pestváros 
ifjúságát, tűzzel, lelkesedéssel szavalta a sajtósza
badság első termékét: Talpra magyar! Holnap a 
néma ércszobor várja a hódoló közönséget, a mely 
azzal a lelkesedéssel és áhítattal nézi a szobrot, 
mint ötven óv előtt hallgatta nagy poétájának a 
szavát.

Ott áll a szobor az ország fővárosának egyik 
legszebb helyén. Huszonkét esztendei nehéz küzde
lem után került oda. Kormány és közigazgatás szö
vetkeztek a szobor fölállításának a megakadályozá
sára. A lelkesedés és hazafias érzés hatalma azon
ban erősebb volt a hivatalos hatalomnál s huszonkét 
évi küzdelem után Petőfi órcalakja hirdette, hogyj 
Talpra magyar!

1860 végén Eeményi Ede hegedűművész haza
tért Angliából s hangverseny-kőrútra ment az Al
földre. A Petöfi-reminiszcenciákkal tele vidéken 
érezte a kötelességet, hogy a nemzet nagy költőjé
nek az ország fővárosában szobrot kell állítani. 
Nem habozott és Kiskun-Halasról szétküldte a föl
hívást, hogy a nemzet és szabadság nagy költőjé
nek a nemzet Budapesten álütson szobrot. A kor
mány és a közigazgatás csirájában akarta megölni 
az eszmét. Eeményi nem csüggedett s 1860 decem
ber 26-án Kemény Zsigmond báró lakására érte
kezletre hivta össze barátait. Hamarosan megalakí
tották a szobor-bizottságot s elhatározták, hogy a 
szobor fölállítására az akciót meginditják. A bizott
ság elnökének Eeményi Edét választották. A bizott
ság tagjai voltak: Arany János, Barabás Miklós, 
Csengery Antal, Egressy Gábor, Greguss Ágost, Ihn- 
selmán Imre, Jókai Mór, Kemény Zsigmond báró, 
Királyi Pál, Pákh Albert, Szász Károly, Székely Jó
zsef, Tomory Anasztáz, Tóth Kálmán és Urházy 
György.

Reményi Ede uj körútra indult és sok száz 
forintot hegedült össze a szobor javára. A főváros
ban és a vidéken műkedvelői előadásokat rendez
tek s az első esztendőben közel hétezer forint gyűlt 
össze. A politikai viszonyok s az 1863—1864. év
ben volt aszályinsóg pusztítása megnehezítette a 
gyűjtést. A bizottság hivatalosan akart megalakulni, 
hogy nagy’obb erővel dolgozhassák. A kormány 
nem engedte meg. Az alkotmány visszaállítása után J

Reményi megismételte a kérelmet s az engedőimet
megkapta. A bizottságot 1867 november 17-én meg 
is alakította. Az abszolút hatalom közegeitől meg
szabadult közigazgatás is a bizottság támogatására 
sietett. Pest városa azonnal ezer forintot szavazott 
meg s körlevélben hivta föl a megyéket és városo
kat az ügy pártolására. Az eredmény nem is ma
radt el. 1871 végén már 27.374 forintja volt a 
bizottságnak s hozzáfoghattak a szobor fölállításá
nak az előkészítéséhez.

Az első kérdés a szobor helye volt. Hosszú 
kutatás és tárgyalás után abban állapodtak meg, 
hogy a Hermina-térre (az Operaház helyén) terve
zett Népszínház elé állítják a szobrot. A szobor 
tervének elkészítésével pedig Izsó Miklóst meg
bízták.

Izsó lelkesedéssel fogott munkához s európai 
körútra indult, hogy a külföldi szobrokat tanulmá
nyozza. A mikor hazajött, nagy buzgalommal kezdte 
meg a szobor mintázását. Több mintát készített s 
a zsűri döntése után a Rózsa-utcában műtermet 
rendezett be. De hozzá sem foghatott a szobor 
kiviteléhez, mert 1875 május 25-én meghalt.

A bizottság művészt keresett, de a helyről 
is újra kellett gondoskodni, mert a Hermina-téri 
telket az Operaház számára vásárolták meg. Hosz- 
szu tárgyalás után a bizottság a Petöfi-teret jelölte 
meg s a szobor elkészítését Huszár Adolfra bízta. 
Huszár részben módosította Izsó tervét. A bizott
ság, a melynek a tagjai időközben változtak, a 
talpazat tervezésével Ybl Miklóst bízta meg. A 
szobor elkészült s Turbain Károly bécsi ércöntő 
ércbe öntötte. A talpazatot Ybl terve alapján 
Posacher Antal csinálta, a vert vasból készült rácsot 
pedig Jungfer Gyula.

1882. őszére végre minden rendben volt s a 
bizottság elhatározta, hogy a szobrot október 15-én 
leleplezi. Á leleplezés ünnepére megtették az elő
készületeket. A képviselőház Hermann Ottó indít
ványára egyhangú lelkesedéssel határozta el, hogy 
az ünnepen képviselteti magát s a szoborra koszo
rút tesz. De nemcsak a főváros, hanem az egész 
ország készült az ünnepre. Majdnem valamennyi 
törvényhatóság képviselőket küldött a leleplezési 
ünnepre. Október 14-én már alig tudták elhelyezni 
a koszorúkat. Száznégy darab koszorúval övezték 
a lepellel boritott szobor talpát. Legíöltil volt 
Erzsébet román királyné s a főváros koszorúja.

Szomorú őszi napra virradóit a főváros közön
sége október 15-én. Az eső hullott s vastag köd 
ereszkedett a föllobogózott városra. A város na
gyobb részében zászlódisz lengett a házakon, a 
szobor közelében levő házakat pedig egészen beta
karta a trikolór. A téren már kora reggel hemzse
gett a közönség. Az ünnep első része az Akadémia 
dísztermében folyt le. Áz Akadémia előtt Petőfi 
bajtársai, a szabadságharc katonái állottak.

A diszterem egészen megtelt meghívott kö
zönséggel. A kormány részéről Tisza Kálmán mi
niszterelnök, Szapáry Gyula gróf, Pauler Tivadar, 
Trefort Ágoston, Bedekovics Kálmán, Báday Gedeon, 
Széchenyi Pál gróf és Kemény Gábor báró miniszte
rek, továbbá Péchy Tamás a képviselőház elnöke, 
Suszter Konstatin kassai püspök, Eddsheim-Gyulai 
Lipót báró Magyarország főhadparancsnoka, Graef, 
Stubenrauch és Eeinländer altábornagyok, Gicey 
Béla és Hosztinek tábornokok, Gabriányi ezredes 
helyőrségi parancsnok, Forinyák Gyula honvédezre
des, Bauer műszaki őrnagy, Binder kapitány, a fő
rendek közül: Zichy Géza gróf, Karácsonyi Guidó 
gróf, Mednyánszky Árpád báró és Lipthay Béla báró, 
a képviselöházból: Busbach Péter, Darányi Ignác, 
Országit Sándor, Wahrmann Mór, Fenyvessy Ferenc, 
Pejacsevich Tivadar gróf, Ilódossy Imre stb., a szo
borbizottság tagjai, törvényhatóságok, testületek és 
egyesületek képviselői. Petersen dán képviselő Bécs- 
ben hallotta meg az ünnep hírét és sietve Buda
pestre jött, hogy az ünnepen résztvehessen.

A gyönyörűen díszített teremben reggel tiz 
órakor Eálh Károly főpolgármester nyitotta meg 
az ünnepet. A megnyitó után Jókai Mór lépett az 
emelvényre s tinnepies csend közepette mondta 
el az emiékbeszódet. A gyönyörű beszédet zajosan 
megéljenezték. A hallgatóság azután a főpolgármes
terrel élén a szobor elé vonult. Eáth Károly főpol
gármester nagyhatású beszéd közben bontá le a 
szoborról a leplet. A beszéd után a Budai dalárda, 
a Pesti nemzeti dalkör és Budapesti férfidalegyesü- 
letböl alakított kar a Rodics katonai zenekar kísé
rete mellett elénekelte Petőfi Honfídal-át. Majd 
Nagy Imre, a Nemzeti színház művésze lépett az 
emelvényre s elszavalta Endrödi Sándornak Petőfi 
cimü pályanyertes ódáját. Ezután Eeményi Antal 
átadta s Gerlóczy Károly alpolgármester a főváros 
nevében átvette a szobrot. A dalosok Hymnus 
éneke zárta be az ünnepet. Délután a Vigadóban 
kétszázteritékes diszebéd, este pedig a Népszínház
ban díszelőadás volt.

A szobor leleplezése óta minden év március
tizenötödikén az egyetemi ifjúság ünnepet rendezett 
a szobor előtt s letette koszorúját. Az 1885. évi 
országos kiállítás alkalmával Budapestre jött ide
genek nagyobb ünnepséget rendeztek a szobornál. 
Augusztus 12-ón a franciák rendeztek ünnepet. Az 
ősz Lcsseps kalapját levéve, francia nyelven a kö
vetkező beszédet mondta:

Uraim! A francia küldöttség ma összegyűlt
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Petőfi Sándornak, annak a nagynevű költőnek 
szobra előtt, kinek keblében hazafias és hősies szív 
dobogott. Nem akarta, hogy budapesti látogatása 
elmúljék a nélkül, hogy látogatást ne tenne a 
segesvári vértanúnál. Mit mondok ? Vértanú. Vájjon 
vértanú-e az a fiatal ember, a kit a csaták forgó
vihara elragadott, a ki a hazája függetlenségéért 
vivott harc áldozata volt ? Oly tündöklő fénysugárt 
hagyott maga után, mely ma is, mint régente, föl- 
melegiti, lelkesíti azokat, kik a nagy dolgokat sze
retik, a magyarokat. Nem! Az, a kit e percben 
üdvözlünk, nem vértanú. Eltűnt, megsebesült a 
harcok közepette, 26 éves korában, miután hazá
jáért többet tett, mint mások, kik hosszú élet
pályát szentelnek annak. Petőfi nem halt meg; 
Isten küldötte ö, ki ott fönn őrködik a szép és 
drága Magyarország fölött!

Azután Coppée, a nagy költő szavalta el erre 
az alkalomra irt versét. Pulszky Ferenc megköszönte 
a franciák ovációját s Gyenes László, a Nemzeti 
színház művésze magyarul szavalta el Coppée 
versét. A franciák nagy s díszes koszorút tettek a 
szoborra.

Szeptember 8-án lengyel vendégeink hódol
tak Petőfi emlékének s két nagy koszorút tettek a 
szoborra.

Holnap megint Petőfi napja lesz. A főváros 
közönsége elzarándokol a nagy költő szobrához, 
hogy kegyeletének áldozzon.

T Á V I R A T O K .
A n g U a  é s  T r a n s z v á l .

London, jul. 29.
Az alsóhá2 tegnapi ülésén a gyarmati költ

ségvetést tárgya 4, de az ülést csaknem kizárólag 
atranszváli kérdé töltötte be Campbell-Bcnnermann 
nyilatkozatra szó .otta föl e kérdésben a kor
mányt. Bannetmi azt kérdi, nem lehetne-e kellő 
gondossággal és 1 elemmel Dólafrikában is elérni 
azokat az eredméi diet, a melyeket Kanadában el
értek, a hol az an és francia lakosság között a 
fajgyűlölet és dienst kedés teljesen megszűnt. (Helyes
lés az ellenzék sói ;&n.

Chamberlain yarmatügyi miniszter felelt 
mindkét kérdésre. -szédében kijelentette, hogy a 
transzváli kérdés ár régi keletű s csak az 
uitlanderek panasj tolta most előtérbe. Tagad
hatatlan, hogy ezi a panaszok komolyak és
alaposak s a burok .szaélése elkeseredést szült. 
A búr oligarkia i anis 1884 óta juttatta az 
uitlandereket és az Jgol alattvalókat határozottan 
alárendelt helyzetbe mi az egyezmény szellemé
vel és betűjével elli ezik. Ilyen politika nemcsak 
elkeseredést szül, 1 sm a birodalom érdekeit is 
veszélyezteti. A t szváli brit alattvalóknak 
állandó alárendeltség eszélyezteti Afrika szuvereni
tását Délafrikában. Ez a helyzet mindig ve
szélyeztette az egész ország békéjét és jólétét 
és fajgyűlöletet szült egész Transzválban. Lehetet
len megakadályozni, hogy ez az ellenségeskedés 
az ország határaiu túlterjedjen. Ennek az állandó 
veszedelemnek, a mely végül közvetetlenné vált, 
csak a transzváli kormány az oka. Nekünk nem sza
bad — úgymond — Transzvállal szemben úgy eljár
nunk, mintha csak valamely kis reformról volna 
szó a választói jog kérdésében. Ha megengedjük 
— így folytatja — hogy a mai helyzet végtelen 
időkig tartson, ez sok háborút hozhatna ránk a jövő
ben. Délafrikai pozíciónk forog kockán. Nekünk azon
kívül különös jogokat ad az az egyezmény, 
a melyet megszegtek és folyton kijátszottak. A 
kormány elfogadta Milner kormányzónak azt a néze
tét, hogy a kérdés rendezésére az első lépés az 
uitlanderek valóságos képviseletének azonnal való meg
adása. A mi Krüger elnök legutóbbi javaslatait a 
választójog tárgyában illeti, kár, hogy Krüger nem 
közölte a kormánynyal azokat a javaslatokat, a 
melyeket a volksraad elé akart terjeszteni. A javas
latokat közösen kellene áttanulmányozni, hogy lás
suk, mennyiben biztosit az idegen lakosságnak meg
felelő valóságos képviseletet, lóvén ez a kielégítő 
megegyezésnek egyetlen alapja. Remélem, sikerülni 
fog megegyezésre jutnunk. Mindenesetre sürgetnünk 
kell a törvény módosítását. Eddigeló nem fenyege
tőztünk és nem adtunk ki ultimátumot. Nem szabad 
a kormányt sürgetni, magunknak kell megválaszta
nunk az időt és a módokat politikánk érvényesité- 
sére, időközben pedig erkölcsi nyomást igyekszünk 
gyakorolni Transzválra. Kezünkbe vettük az uitlan
derek ügyét és kötelességünk végrehajtani. Nem

nyugszunk addig, míg olyan eredményre nem jutunk, 
a melyet kielégítőnek tartunk.

Chamberlain igy végezte beszédét: Senki
sem mondhatja meg, hogy én vagy kollégáim elha
markodottan akarjuk befejezni ezt az ügyet. Senki 
sem álmodozik olyan országnak az elfoglalásáról, a 
melyről önként lemondtunk. A mi érdekünk az, hogy 
Transzvál szabad és boldog legyen. De hogy be ne 
avatkozzunk, az attól függ, hogy a kormány elvben 
beleegyezik a két fehér faj egyenjogúsításába, a 
mire az egyezmény törekedett. A helyzet nyugtala
nító, hanem azért jó reménynyel nézek a jövőbe, 
mert azt hiszem, Krüger meggyőződött róla, hogy 
a brit kormány komolyan veszi a dolgot és az 
egész ország mögötte áll. (Élénk helyeslés.)

A kérdéshez hozzászóltak még többen, azután 
egyhangúlag elfogadták a gyarmatügyi költségvetést.

London, jul. 29.
A felsőháznak tegnapi éjjeli ülésén Camper- 

down a transzváli kérdésről beszél és azt 
mondja, hogy Krüger elnökkel meg kell értetni, 
hogy a tett engedményeknek valóságos és vissza
vonhatatlan engedményeknek kell lenniük. Krüger- 
nól csak a hatalomra támaszkodó nyomással lehet 
valamit elérni. A kormánynak tehát energikus és 
világos hangon kell beszélnie. A nyíltság inkább el
hárítja, semmint előidézi a háborút. Krügerrel meg 
kell értetni, hogy ha Angliának föl kell lépnie 
ellene, a brit birodalom egész haderejét vezeti 
ellene sikra.

Dunrave azt mondja, hogy az angol nép türel
mének vége szakadt és véget kell vetnie a dolgok 
mai kedvezőtlen állásának.

Windsor báró azt hiszi, hogy a mostani politi
kától való minden eltérés nagy veszedelmet hozhat 
Angliára, nemcsak Dél-Afrikában elfoglalt pozíciója 
tekintetében, hanem még Nagy-Britannia birodalmi 
állását is megingathatja.

Selborne gyarmatügyi parlamenti államtitkár 
abban az értelemben válaszol, a hogy Chamberlain 
beszélt az alsóházban.

London, jul. 29.
A reggeli lapok art Írják, hogy a konzer

vatívoknak és liberálisoknak a parlament teg
napi tanácskozásaiban nyilvánult egyetértése 
nagyban hozzá fog járulni a transzváli kérdés 
békés rendezéséhez, ha a parlamenti vita során han
goztatott békés óhajok arra bírják a burgereket, 
hogy fél rendszabályok tárgyalásával fölhagyjanak.

Boriin, jul. 29.
(Saját tudósitónktól.) Itt nem hiszik, hogy 

Anglia és Transzvál egymással háborúba kevered
nének. Ha azonban ez mégis megtörténnék, Német
ország semleges marad.

A francia események.
Paris, jul. 29,

(Saját tudósítónktól.) Quesnay de Beaurepaire az 
Echo de Paris-ban ma közzéteszi harmincegy tanú 
vallomását, a kiket az általa vezetett vizsgálat 
folyamán kihallgatott. Ez az ö úgynevezett ankétje, 
vagy másképp anyaga, a melylyel Dreyfus bűnös
ségét akarja bizonyítani. Az ankét teljes nyolc 
hasábot foglal el és a bevezetésen és befejezésen 
kívül öt csoportba osztva közli a tanuk vallomásait. 
A tanuk nevét Beaurepaire elhallgatja. A vallo
másokban nincs semmi, a mi uj világot vetne a 
dolog lényegére.

Az első csoportban hét tanúvallomás van. 
Ezek a tanuk közben megleptek egy zsidó társa
ságot, a mint éppen a Dreyfus-ügyről folytattak 
diszkussziót. Egy tanú hallotta, a mint egy zsidó 
ezt mondta: Dreyfus hazajön, vagy pedig nagyon 
megsinyli a dolgot Franciaország. Egy másik arról 
tud, hogy egy zsidó állami hivatalnok pénzt kapott, 
hogy Dreyfus érdekében agitáljon s hogy Konstan
tinápolyban és Romániában nagy összeget gyűjtöt
tek a Dreyftis megmentésére indított mozgalom 
céljaira.

A második csoportban, melynek cime: 
Intrikák egy bűnös megmentése érdekében, két tanú
vallomás van. Az egyik egészen uj tanú ez óv julius
17-én vallott. Elmondja, hogy egyik unokatestvérét 
százezer frankkal megvesztegették, hogy maradjon 
Rennesben és keverje bele az ügybe Walsin- 
Esterházyt.

A harmadik csoportban egy tanú elmondja, 
hogy egy lóidomitó a Mühlliauscnben tartott német 
hadgyakarlatokon egy tábornokot látott egy idegen 
emberrel bizalmasan beszélgetni. Németül beszéltek 
s ezért nem értette meg őket. A lóidomitó később 
Parisban találkozott azzal az idegennel, a ki akkor 
már francia egyenruhát viselt. Egy tiszttől meg
kérdezte, hogy ki az az ember. Azt a feleletet kapta, 
hogy Di eyfusnak hívják. Akkor a lóidomitó oda
lépett hozzá:

— Nem ismer ön engem, uram ? szólította meg.
Dreyfus elsápadt és csak ennyit válaszolt:
— Igen, ösmerem önt.
Beaurepaire ennek a tanúnak a vallomására 

nagy súlyt vet, de a lóidomitó nevét elhallgatja.
Egy másik tanú a vasutakról szóló munkát 

kölcsönzött Dreyfus-nak. Néhány nap múlva egy 
német lapban ennek a munkának a fordítását ol
vasta. Van egy tanú, a ki a vasutak sztratégiai 
használatáról külön e célra irt munkát kölcsönzött 
Dreyfus-nr.\i, a kit már akkor gyanúba veitek. 
Nemsokára Németországban e szerint módosították 
a katonai vasutügyet. Több tanú hallotta, a mikor 
német tisztek Dreyfust Bismarck kémjének és fize
tett zsoldosának nevezték.

Beaurepaire egy tanúja még azzal vádolja 
Dreyfust, hogy az orosz kormánynak is kéme volt. 
Egy orosz diplomata állítólag úgy nyilatkozott, 
hogy Dreyfus bűnös és hozzátette:

— A mi szolgálatunkra állott.
Egy másik tanú, a ki állítólag érintkezett 

Panizzardi-v al, ehhez kérdést intézett Dreyfus 
bűnössége felöl, mire Panizzardi eg3’általán nem 
tagadta Dreyfus bűnösségét.

Elmondja egy másik tanú, hogy Dreyfus, mikor 
Bourgesben katonáskodott, az ottani tisztikasziuó 
pénztárosnöjét fölkérte, hogy varrjon zsebet arra a 
rojtos átvetöre, a melyet a vallásos zsidók télen- 
nyáron testükön hordanak. A zsebre, úgy mondotta 
Dreyfus, azért van szüksége, hogy az átvető me
leget tartson. A mikor a pénztárosnö bővebb infor
mációkat kért, Dreyfus nem válaszolt. Beaurepaire 
ennek a tanúnak a vallomásából azt következteti, 
hogy Dreyfus titkokat hordott magával.

Ilyen a többi vallomás is. De mivel Beams- 
paire nem nevezi meg tanúit, nem lehet mérlegelni 
a vallomások értékét.

Pária, jul. 29.
Loubet elnök ma délelőtt visszaérkezett Pá- 

risba. Az elnök az idén nem fog részt venni a 
Loire melletti nagy hadgyakorlatokon, hanem csak 
a zárószemlén lesz jelen.

Pária. jul. 29.
Carriéres őrnagy megkeresésére tegnap a 

haditanács egy tisztje megjelent a Matin főszer
kesztőjénél és azt kérdezte tőle, hogy mily módon 
szerezte meg Walsin-Esterliázy legutóbbi leleplezé
seit. A főszerkesztő azt válaszolta, hogy ő csak a 
lap adminisztrációjával foglalkozik és nem tudja, 
hogy a Matin hogyan jutott a leleplezések birto
kába. A tiszt folytatja a vizsgálatot.

Pária, jul. 29.
(Saját tudósítónktól.) Az Aurore munkatársa 

megkérdezte Zolát, hogy mi a véleménye a rennesi 
pör kimeneteléről. Zola, azt hiszi, hogy a rennesi 
haditörvényszék Dreyfust fölmenti és rehabilitálni 
fogja. Elmondta Zola, hogy a Dreyfus-pörből ki
folyólag egy krajcár irói honoráriumot sem kapott. 
Egy amerikai kiadó százezer frankot és megfelelő 
tantiémeket ígért neki, ha a Dreyfus-pőrről szín
darabot ir. ö  azonban visszautasította az ajánlatot.

Rennesben igen sok az idegen, kivált angol 
van sok, a kik fotografáló készülékkel ellátva jár
nak az utcákon. Az összes prefektusoknak és 
katonai parancsnokoknak meghagyta a kormány, 
hogy augusztusban ne távozzanak állomáshelyükről. 
Azt beszélik, hogy a haditörvényszék tárgyalása, a 
mikor a titkos dossierben levő iratokra kerül a sor, 
zárt lesz.

A belgrádi merénylet.
B elg ra d , jul. 29. (Saját tudósitónktól.) A 

rögtönitélö bíróságnak, mielőtt a tulajdon
képpeni merénylet és összeesküvés tárgyalását 
megkezdené, huszonnégy vétség dolgában kell 
ítéletet hoznia; ebből kilencet már elintézett. 
Az eddigi tárgyalásokat nagy közönség nézte


